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KÖZMŰVELŐDET.
Az erdélyi római kath. irodalmi társulat heti közlönye.

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű 
tagjai a lapot tagdíjaikért kapják. — Nemtagok részére elő­
fizetési dij : egészévre 4 írt, félévre írt, negyedévre 1 frt

Úgy a lap szellemi részét illető ezik kék, mint az előfizetés 
pénzek a ,,Közművelődés“ szerkesztőségének (iyulaíehér 

várra a várba küldendők.

Olvasó közönségünkhöz ! ügyünk s a társadalmi jóllét eszközlése iránti nemes 
hevülettel vettük kezünkbe a tollat s erdélyi munka­
társaink közreműködése mellett önzetlen elszántság­
gal léptünk ki a működés terére, úgy most is ezen 
nemes lelkesedéssel fordulunk mindazokhoz, a kiket 
szt. hitünk igazságai és úgy a nagyobb, minta kisebb 
társadalmi jóllét érdeke méltán szólít a munkatérre 
és a pártolás! közreműködésre: szíveskedjenek lapun­
kat mint a társulat közlönyét 1883 ik VI-ik évi pá­
lyáján is figyelemmel kísérni és beható pártfogásban 
részesíteni annál is inkább, mivel részünkről is min­
den lehető munkásságot kifogunk fejteni a lap tar­
talmának érdekessé és változatossá való tétele vé­
gett, s törhetlen fáradalommal fogunk oda működni, 
hogy az irodalmi társulat elé tűzött mindenesetre 
fontos feladatoknak megfelelő s az irodalmi színvo­
nalon becsülettel megálló lapot szerkeszszünk. Az 
ügy felkarolása és a társulati működés támogatása 
érvényesül ezután is: alapitó, pártoló, rendes működő 
tagok és előfizetők közrehatása folytán.

Alapitótagsági dij egyszer mindenkorra 50 frt- 
pártoló tagsági évenkint 5 trt., s rendes működő 
tagsági 2 trt., előfizetőn dij egész évre 4 frt. félévre 
2 frt., évnegyedre 1 frt.

Mind a tagsági, mind az előfizetési dijak az er­
délyi rom. kath. irodalmi társulat pénztárának Gy.* 
Fehérvárra (a várba) küldendők.

Minél közelebb érünk a 19-ik vagyis úgyneve­
zett haladás századának végéhez, annál inkább lép­
nek előtérbe a nagy társadalmi és művelődésügyi 
kérdések s annál élénkebb mozgalmak indulnak meg 
eme kérdések megoldása módozatának tekinte­
tében. A bajok minden egyes mozzanatnál élénk 
tükörben állíttatnak elő, de egyszersmind azon meg­
győződés is érvényesül, hogy ezeknek orvoslása 
csakis a katholicismus elévülhetetlen szent elveinek
a nemzetek életében- való túlsúlyra emelése és érvénye­
sítése által lehetséges.

Ezen meggyőződés kifolyásának tekintendő, 
hogy édes magyar hazánk ölén viruló kath. anya- 
szentegyházunk körében is nagyobb mérvű sorako- 
zással találkozunk s hogy a kath. szellemű irodalom 
felkarolása, különösen a napi sajtó tekintetében 
mindegyre nagyobb mérveket ölt. A részletekre nem 
akarunk kiterjeszkedni, csak azt hangsúlyozzuk, hogy 
az általános érdekű kath. mozgalmak, mint pld. a 
kath. elvbarátok szövetségének létesítése s a vallásos 
irányú egyesületek újabb időben való tüzetesebb fel­
karolása stb bennünk is azon meggyőződést 
erősitik, hogy az erdélyi római katholikus irodalmi 
társulat azon létjogosultsága, mely a kezdeménye­
zésnél alapul szolgált, nemcsak hogy nincs enyésző­
ben, de sőt az események fejlődése és a működési kö­
rébe felvett kérdések újabb keletű és tüzetesebb fel­
színre emelkedése folytán jelentőségében tetemesen 
sokat nyert, s hogy közlönyének a Közművelődésnek 
további fenmaradása épen a felszínre emelkedett 
szükségletek követelményének tekintendő.

Ennélfogva valamint kezdetben katholikus szent

Gyulafehérvártt, 1882. decz. 23-án.
A szeikesziőség.

Újuljon meg lelkünk e mai napon.

A romlatlan szív mélyebben is érzi s szebben 
is tudja kifejezni azon

jf- Mai számunkhoz a „Franklin társulat1 kiadványai árjegyzékét csatoltuk.

lelki jeleneteket, melyek az
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tapasztalatra jutunk, hogytekintjük, azon szomorú 
e törvény szava el van némitva a Il letlenség hamis 
törvényeinek csalékony szava által. Az egyén el­
dobta magától saját létének legfőbb támaszát, mely 
a természetfeletti törvény királyi pálczájában adatott 
neki, s e helyett az emberi gyenge ész változó el­
veinek és ingatag eszméinek koldusbotját vette ke­
zébe ; úgy tett mint a tengeren utazó, ki az ég 
milliárd csillagainak iránytűje helyett, szemei világá­
val akarja kimérni az ut irányát, vagy midőn a hajó 
pánczélainak védve alatt a habok közt is nyugodtan 
haladhatna czélja felé, kis csolnak fenekére bocsátko­
zik biztosság végett. Mégis látszik. A koldusbot kiesik

ember belső világában a külső események behatá= 
sa folytán, az emberi végesség szülte viszonyok 

kedvezőtlen állapotok jobbra for­
dulásának örömteljesebb alakulásai közt időnkint 
fölmerülnek. Ily mély érzés fut át a romlatlan szív 
ölén különösen a? élet nevezetesebb forduló pont­
jainál, az idők szakainak egyes határainál, az évek 
eltűnésével feltűnő uj évek kezdeténél. A letűnt na­
pok elröppenése nem viszi mindig magával a fáj­
dalmakat ; az újév hajnalának fölpirkadása 
törli ki a szomorú emlékeket. Nincs örömünk a 
múltban, s mégis -ó sejtelmek közt megyünk át a 
jövőbe. Reményeink minden törekvésünk daczára 
meghiúsultak, s mégis újabb remények csillogó 
koszorúját fűzzük az újév hajnalához. Mert szivünk 
titkos sejtelmein nem az idők újdonsága, hanem az 
idők folyását bölcsen kimérő és irányzó örök Isten­
ben helyezett bizalom s e bizalomban kifejezést 
nyerő vallási meggyőződés és szent ihletettség vo­
nul keresztül. A múlt napokban nincs nagy gyönyör, 
a jövő napoktól mégis sokat várunk: mert vára­
kozásunk indokai nem e föld köréből, hanem az

nyomása alatt s a

nem

kezéből s földhöz ragadva kínlódik a göröngyök közt. 
Az élet hajója hánykodik a habok elboritással fenyege­
tik. A küzdelem nagy, az erő kevés a küzdelemhez. Az 
élet útja hosszú, nincs elég kitartás a fáradságban, mert 
nincs vezérlő irány az utazásban. Innen a csüggedés, 
innen a kétségbeesés. Innen a szomorú jelenetek az 
egyén elbukásánál, a népek viszályaiban, a hatalma­
sok túlkapásaiban, a gazdagok elnyomásaiban, a 

i szegények elégedetlenségében, az alattvalók nyug-* 
ég határain tul terjedő forrásból vannak merítve. ¡ talanságában, a lázadások kitöréseiben. De az újév 
A szenvedések az újévek hosszú sorának egymás- ! itt van, térjünk vissza az égi törvényhez. Vetkezziik 
után következésén sem múltak el, mégis épen a le a régi embert. Újuljon meg lelkünk az isteni tör- 
legközelebbi újévtől várunk balzsam :: fájdalmaink- vényen alapuló h-télet fölélesztésében s az angyalok 
ra ; mert a hit angyala folytonosan azt súgja fü- dicső glóriájának égi fénysugár s mennyei érzelem 
lünkbe, hogy talán eddig rósz voltál s megérdemel- közt való éneklésében, 
ted sorsodat ; légy jobb, s Atyád, ki fon van a ma­
gárban, örömmel fogja megjutalmazni eljárásodat.
Az esdeklés szava talán évek során át verdeste az

A hit édes testvére a szeretet. E nélkül a lélek
világa olyan, mint téli vérőiényes napon áz ég ; de­
reng a nap, mosolyognak a csillagok, ragyogva 

ég kapuit, a meghallgatás édes gyümölcse még j hullnak alá a fénysugarak : de a meleg helyett 
sem jutott osztályrészül ; a lelek buzgó áhítatának a téli hideg fagya zsibbasztja tagjainkat. A szeretet 
szent tüze föl föllobogott, de a régi bubánál férge az isteni jóság éltető lehelete ; ki ezt beszivja, éle­

tet szív magába, ki ettől elzárja lélekzetét, meg 
van halva És mennyi halott van ! Mily rothadt ele­
mek illannak el a hullákból ! Mily sok kóros állapot 
keletkezik a társadalom nagy testében ezen kigőzöl­
gésből. A részvétlenség elesett embertársaink bal­
sorsa iránt, az irigység, fondorkodás, álnokság, vi­
szály, kérlelhetlen gyűlölet ; a népek egymásiránti 
ellenszenve s egymás megsemmisítésére való tö­
rekvése ; a vagyonfeletti villongások, az osztályok 
és fajok válaszfalainak emelkedése, a családi tagok 
egymásközti versengése, a testvérek kedves köte­
lékének tágulása s még annyi millió és millió mi­
rigyei e földi együttlétnek honnan származik más­
honnan, mint az isteni leheletnek : a szeleteinek

mégis a lélek tudatában rágódott : és mégis a tem­
plomok föltáruló ajtain tódul be a sokaság, a sze­
mek az oltárra függesztvék s az angyalok gloriájá- 
b ei hitteljesen zendiil meg az ének : Újuljon meg 

ánk e nui'i napon Jézusunk szüzünket adjuk mind- 
mjújan.

A romlatlan szivek e nyilatkozatának ma, mi­
dőn az 1883-iki újév küszöbén állunk, át kell hat­
nia a társadalom minden rétegén. A lelki megúju­
lásra nagy szüksége van minden társadalmi tagnak, 
hogy maga a társadalom is megújuljon s uj életet 
leheljen minden egyes tagjára.

M hitélet alapját képező isteni törvény szivünk­
be oltatott s szavát időnként hallatja, hogy csele­
kedeteinkben intelmét kövessük; de ha a tényeket | hiányábólDe az újév itt van. Szívleljük meg a nagy
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Mindennek Alkotó Ura !
Emlékezz mesr, hogy hajdún a 

¡Szűz méhiból nem á tahid 
Fölvenni testünk alkatát.

Bizunvság arra e napunk,
A melyhez évenkint jutunk. 

Hogy ki Aiyád ölén ülél. 
Világ üdvére eljővéi.

Föld, Tengerek, csillagzatok
¡S az ég alatt minden dolog 

Uj éneket dalol Neked,
Kitől uj üdvösség ered.

Mi is, kiket minden között
Szent véred árja öntözött, 

Szentelve szül ‘lés-napod, 
Zengünk dicsérő dallamot.

apostol nyilatkozatát : „Legyen bár jövendölő tehetsé­
gem és tudjak minden titkot és minden tudományt ; 
legyen bár oly teljes hitem, hogy a hegyeket áthelyez­
hessem ,• ha szeretetem nincs, semmi vagyok“. (I. Kor. 
13, z.) Újuljon meg tehát lelkünk a szeretet érzelmében, 
hogy ez érzelem Istenhez tűzve boldog életet leheljen 
úgy egyesek mint az összes emberiség működésébe.

A remény a hit és szeretet ápoló anyja. A hit 
megismertet Alkotónkkal, a szer net egyesit minket 
vele, a remény mindkettőt magasabb tokra emeli leU 
künkben. A remény oly hatalmas rugój . cselek.v esőink­
nek, hogy e nélkül sem a hitélet érzelmei, sem a sze« 
retet tényei és erkölcsi hatásai nem bírnának jelentő­
séggel. De mégis hiba van a dologban. A remény külső 
nyilvánulásai nem egyeznek meg annak nagyszerű je­
lentőségével. R> mélnek az emberek mindent, de nem 
Istentől ; tesznek reményeik folytán mindent, de 
Istenért, s ez az oka, hogy a reménynek nem felel 
meg a kívánt eredmény, nem elégíti ki a várakozást a be­
következő esemény. Ez az oka, hogy a munkásság eré- 
lye csökken, a tevékenység iránya változik, a fáradal­
maknak nincs meg kellő gyümölcse. Ez az oka, hogy 
a társadalmi életben oly szomorú jeleneit lek 1 találko­
zunk s oly drámai események jönnek felszínre, melyek 
ellenkeznek Isten végtelen iiöics törvényeivel, ellen­
keznek a józan ésszel ; fölforgatják a társadalmi ren­
det, megtörik a földi lét ölén fejlődő nemes törekvése­
ket s a magasztos czélu pályatéren oly visszariasztó ka= 
tastrophák vegbe menetelének szolgálnak alapokaiul. 
De az ujev itt van. Az emberi élet menete vegyen for­
dulatot az evek fordulatával. Az isteni remény horgo­
nyára való támaszkodás változtassa meg cselekvéseink 
irányát es indokait. A meghiúsult remények folytán 
ellankadt munkálkodás nyerjen nagyobb lendületet az 
Isteuben helyezett bizalom alapján s a végtelen erőtől 
kölcsönözzön megdönthetien támaszt véges emb ri tö­
rekvésünk. Föl tehát a lelkes munkára, föl az égi üdv 
reményében kitűzött szent czélok és föladatok megol­
dására. Az enyésző évvel enyészszék el csüggedésünk, 
de emelkedjék az újév közeledtével minden nemesre 
lelkesedésünk. A szándék legyen szent, a zászló leng­
jen e jelszó mellett : Újuljon meg lelkünk e mai napon. 
Jézusnak szivünket adjuk mindnyájan.

nem

D csőség Jézusnak legyen,
Kit szüle a Szeplőtelen ; 

.Atyának s Szentiéleknek is 
Legyen nmst és örökre dies !

Imeís F. Jákú.

Szilveszter.
A fű — a büszke esz p ilot, j 1,
A szív — a jámbor hit kápolnája ;
Az ész — d ily fos kénvur saját lábán,
A hit nála cs.ik udvari káplán.

Az esz a vallás dolgában lomha,
Ritkán vagy suliséul jár a templomba ; 
Önhittségében funhordja orrát.
Kérkedve, hogy ő annál tovább Iát . . .

A hu lakása kis szentélyében 
Megszokta magát vonni szerényen ,- 
Békcséges türelemmel várja,
Mig szüksége lesz az urnák rája.

Ez bebolyongja a föld négy táját, 
Mindenütt örömek s élvek várják. 
Boldog igy, — nem is tekint az égre. 
Netalán a föld lábát megsértse . . .

Virágot, bimbót szaggat halomra,
Aztán összetépi s eltiporja . . .
A lelkiismeret elaludt benne,
Hejh de megrázná, ha tölebredne!

Teiik-mulik az idő — s oh bánat,
Az Ur görnyed, ingadoz, kifárad, — 
Meghükken . „Mi dolog ! hiiják nékem 
A jó öreg káplánt, hadd — meséljen.“

Ez nyakrasfőre siet hozzája —
„Isten hozta páterkám, no látja,
Hogy elsoványodtam, mivé lettem;
Az idő nagyon is kíméletlen.“

B. B.

Ï á ß Ç, 2 á«

Jesu Redemptor omnium . . .
Jézus, világváltó Király !
Kit mielőtt kelt a világ,

Nemzett a legfensőbb Atya,
S valál dicső képmáslata. 

Atyádnak fénye, homloka 
ti e lét örök reméuyfoka ! 

Figyelj imánkra, mit reheg 
A föld körén élő sereg.
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hangra talált; egy „ka/h. theol. Folyóirat“ megindítását, 
lv rég érzett szükséget és hiányt pótol; végül két kath. 

politikai napilapunknak
való fölemelkedését, mi nem kis mérvben fogja előmozdíta­
ni a kath. ügyek iránti melegebb érdeklődést. (Minderről 
pedig lapunk más helyén fogunk bővebb felvilágosítást 
nyújtani t. olvasó közönségünknek. — Szerk.) 
cziaország. Bontou.r és Federt a törvényszék 
sekben tett hamis nyilatkozatok, a számláknak hamis köny­
velés által eszközölt elferdítése, a társulati tökével véghez­
vitt tözsdemüveletek és részvények csalárd kibocsátása 
czéljából költött tözsdevásár rendezése miatt vétkesnek 
nyilvánította és j évi fogságra, 3000 frank pénzbüntetésre 
és a perköltségek egyetemleges megtérítésére Ítélte. Vád« 
lottak ezen Ítélet ellen fölebbeztek. — Oroszország. A 
Szentszékkel való kiegyezés csakugyan létrejött, mely a 
következő alapokon köttetett meg: Az orosz diplomatiai 
képviselet helyreállítása a Szentszéknél; a lengyel püspö­
kök megkegyelmezése, Felinszky varsói érseknek hivatalá­
ba való visszahelyezése; az uj püspököknek a Vaticán be­
leegyezésével történendő kinevezése; kiköttetett továbbá, 
hogy a püspökök fogják megnevezni a kormánynak a je­
lölteket, a legfontosabb plébániák számára; a kevésbbé 
fontos plébániákat maguk töltik be; az állam bizonyos fel­
ügyeletet gyakorol a papneveldék fölött; a lelkészek 0rosszul 
fognak beszélni ott, hol a nép is ezen nyelvet használja; 
más vidéken a nyelvet illetőleg teljes szabadságot élveznek; 
az egyesültek kérdését illetőleg a kormány senkinek sem 
tilthatja meg az egyházba való visszatérést. — Olaszország. 
Constantin nagyherczeg az orosz ezár nagybátyja decz. 17-étt 
fiával egyetemben ő Szentsége által kihallgatáson fogadta« 
tott, mire mindketten Jacobini bibornok-államtitkárt láto­
gatták meg. —

— Oktatásügyi statisztika I. Magyarország 
népoktatási tanügyének állapota 1881. évben. Az erről 
való jelentést múlt hóban terjesztette be a közoktatás- 
ügyi magy. kir. minister ur a képviselő házhoz. E 
rint volt 1881 ben hazánkban összesen kerek 2 millió 
120 ezer tanköteles gyermek, köztük majdnem 40 ezer« 
rel több leány mintsem fiú. A tankötelesek több mint 

urunknál és asszonyunknál. Erre az ülések az ünnepekre ) másfél milliója járt iskolába vagyis 78 százalékuk, az 
elnapoltattak. — A kath. vallás- és tanulmányi alapok 
kezelését ellenőrző 15-ös bizottság a napokban ülést 
tartott Majiáth György országbíró elnöklete alatt,
melyen több nevezetes ügy intéztetett el. — A rzeszovi 
perben, melynek tárgyát a zsidók által elkövetett
egy újabb rituális gyilkosság képezte, decz. 21«én 
hirdettetett ki az Ítélet, melynek értelmében Ritter Mózes 
és neje Ritter Gitel, valamint Stochlinszky a gyilkosság 
bűnténye miatt kötél általi halába ítéltettek. — Üdvös 
galom szinterévé vált a magyar katholika egyház. Ilyen 
gyanánt üdvözölhetjük: a „Katii. Elvbarátok Szövetséget,“ 
melynek 50 tagú bizottsága már is serényen dolgozik az 
eszme minél czélszerübb megvalósításán; a „kath. magyar j 5719 iskolában, az 1879. évi XVIII. törvény-czikk elle- 
irodalmi társaságot,“ melynek érdekében az elöértekezletek nére. Az iskolák fenntartására fordittatott több 1 i-ed=fél 
megtartatván, élénk eszmecsere tárgyát képezi: egy „kath. ] millió forintnál, az előbbi évinél több. Tanitó-tanitónőké- 
Nagygyűlés* szervezésének eszméjét, mely igen élénk visz- f pezde volt 72 az országban és pedig 33 férfiak, 19

„Bízzék csak nagysád az élő hitben,
Mi meghalhatunk, de él az 1st in;
Az idő tenszülőttit fölfalja.
De lelkűnkön nincs semmi hatalma.

Hol szép tavasz volt — telet is várnak, 
Sarja minden a múlandóságnak;
Virágok vagyunk Isten kertjében 
S a halál letör zsengén vagy érten.

A jámborok lelkét vigasztalja.
Hogy meglesz a jótettek jutalma ;
S azon egy tartja a gyengéket fenn,
Hog)' Isten irgalma véghetetlen.

S ne feledjük, kérem szeretettel,
Hogy régen volt uj év — s ma Szilveszter ? 
így enyhítvén a hit az ész-gondot,
A pap — csendes jó éjszakát mondott.

Az ész magába tér s elgondolja:
Oh vajha előbb eszméltem volna!
Majd lehunyja szemét — ? ott ébred fel,
A hol nincs több uj év se Szilveszter.

Bálintit Gyula.

me
legnagyobb napilapok sorába

Fran-
közgyülé-

KísoTdId közlemények.
— Heti körszcillle Itthon. Oberdankot az isme«

retes bomba-merénylőt, ki szeretett királyunk élete ellen 
tört, decz. 20-án kivégezték, mely alkalommal úgy Tri­
esztben, mint sok olaszországi városban az irredentistak 
nagy tüntetéseket rendeztek. — A kepviselöház decz. 21-iki 
ülésen harmadszor felolvastattak és végleg elfogadtattak az 
1883-iki állami költségvetésről s a budapesti nemzeti szín« 
háznál eszközölt átalakítások költségeiről szóló törvényja­
vaslatok. A főrendi ház ugyanaz nap ülést tartván fm. dr. 
Haynald L. bibornok érsek ur egy megragadó beszédben 
hívta föl a főrendek figyelmét Erzsébet királyné ő Felsége 
születésének évfordulójára és indítványozta, hogy az elnök 
bizassék meg, hogy legyen a főrendek hő érzelmeinek, hó- 
dolatos hűségének és üdvkivánatainak tolmácsé felséges

sze-

iskolák összes száma volt 15,922 ; szaporulat 93. Jel­
legre nézve 13,745 felekezeti, 16S6 községi 318 állami, 
173 magán. Fokozatra 77 felső nép, no polgári, a többi 
elemi népiskola. Tanterem volt 22,291, tanító pedig 
22,024, szaporulat a tanítók számában 360 : 
tanítói nyugdíjintézetnek köteles tagja volt 11,893. Ta­
nítónő volt 2039. A tanítóknak mar csak 2O°/0-ja 
okleveles. Beszélni s oktatni volt képes magyar nyel­
ven 16,323 tanító (ez a szám alig ha nem kissé magas), 
beszélt magyarul 1675, keveset beszélt magyarul 1955, 
semmitsem tudott magyarul még 2071 tanitó ; egyálta« 
Iában nem alkalmazták tannyelvnek a magyar nyelvet

az orsz.

nem

moz-
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nők számára ; köztük 46 felekezeti, 25 állami, 1 magán 
működik ezekben 631 tanár. Tanítói oklevelet nyert 
1365 jelölt (köztük 416 nő). Kisdedóvó intézet volt 309 ; 
ezekben megóvatott 31,304 kisded (t. i. 6 éven aluli 
korban lévő gyermek). Az orsz. tanítói nyugdíjintézet 
i88i=ben már kiizei 3 millió alapvagyonnal rendelkezett, 
kiadatott 60,000 frt. segélyezésekre, nyugdíjra stb. — 
Irni-olvasni és csak olvasni megtanult 1881«ben össze- 

186,943 gyermek. Kiemeli a minister! jelentés, 
hogy legjobban járnak a gyermekek iskolába Hont, 
Veszprém, Brassó, Mosonv, Bars, Esztsrgom, Fehér, 
Sopron, \ as és Zólyom megyékben, ezekben száz kö­
zül több mint 90 járja az iskolákban ; legrosszabbul 
járnak Ugocsa (46%), Szatmár (41%), és Mármarós 
gyékben (plane csak 31 °/0). Nagy örömünkre szolgál 
a gyermekek iskolába járásnak kimutatása a felekezeti 
jelleg szerint, ebből t. i. azt látjuk, hogy a katholiku- 
soknál legjobb az iskolázás ; jár ugyanis iskolába 89% 
kath. : — 87% protest. : — 85% izr. gyermek, nyelv 
szerint pedig legjobban járnak a német, utánuk 
gyár, szláv, legkevesebben a ruthén és román tanuló 
gyermekek.

kosra, a németnél minden 305, a ruthéneknel csak 
minden 1475 lakosra jut egy középiskolai tanuló. Érett« 
ségi vizsgálatot tett összesen 2680 tanuló, kik közül 
érettnek nyilváníttatott 2340, vagyis 87.30°/0.

III. A felsőbb tanintézetek.
Hittani tanintézet volt összesen 50és pedig összesen 

1925 növendékkel, kik közül anyanyelvre 1203, vagyis 
62.5% volt magyar. Működött összesen 290 tanár. Jog­
akadémia volt 13, összesen 133 tanárral, kiknek mindeni- 
ke átlag 1,616.50 frt javadalmat élvezett. A beiratkozott 
hallgatók száma az első félévben 789, a másodikban 
volt s igy minden akadémiára átlag 60, illetve 58 tanuló 
esett. Anyanyelvre nézve a beirt hallgatók közül 66b. 
vagyis 88.3% magyar volt. A budapesti tud. egyetemen 
volt 198 tanár és tanító, kik 539 előadást hirdettek. Az 
összes hallgatók száma volt az I. félévben 3252. a II. 
ikban 3059. Tudori felavatás 296 történt. Az 
összes fentartási szükséglete 516.416 frt, melyhez az 
egyetemi alap 197.132, az állam 319.2S4 frttal járult, a 
kolozsvári egyetemen, mely most töltötte be első de- 
czenniumát, 54 tanár működött, kik 240 előadást hir­
dettek. Az összes hallgatók száma volt az I. félévben 
456, a Il.-ikban 476 ; ezeknek 75.7" „-ka erdélyi. Tudori 
felavatás 50 történt. Az összes javadalmazás — az egé­
szet az állam adja — 213.438 frt. A budapesti József- 
müegyetemen volt 42 tanár, kik 186 előadást hirdettek. 
Beiratkozott az I. félévben 476, a másodikban 
növendék.

sen

754

me-

egyetem

a ma­

il. A középiskolák 188‘ ¿-ben.
1882-ben volt hazánkban 179 középiskola és pe­

dig 84 főgymnázium, 21 főreáliskola, 67 gymnázium és 
7 reáliskola. Átlag jutott egy középiskola 1,566 négy­
szög kilométernyire (27,2 négyszög mértföld) és 76,690 
lakosra. Középiskolai tanuló volt 38,567 és pedig 33,649 
gymnáziumi és 4,918 reáliskolai tanuló, úgy, hogy át« 
lag minden egyes gymnáziumra 289, minden reálisko­
lára 157.5 tanuló eset1. A 179 középiskolában 1502 tan- 
és osztályterem volt. A gymnáziumokban átlag 31, 
reáliskolákban 21 tanuló jutott minden egyes osztályra. 
Az összes tanintézeteknél 2424 tanár és tanító működött 
és pedig a 151 gymnáziumban 1967, a 28 reáliskolában 

így tehát minden egyes tanárra a gymnáziumok-
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IV. Emberbaráti és közművelődési intézetek.
E fejezetben a siketnémák váczi országos intéze ­

téről (too növendék), a vakok országos intézetéről Bu­
dapesten (85 növendék), a balatonfüredi szeretetházról 
(62 növendék), az országos szinitanodáról, az országos 
zeneakadémiáról, az orsz.rajztanodáról és iparművészeti 
szakiskoláról, a magyar nemzeti múzeumról, a műemlé­
kekről stb. közöl kimerítő tudósítást.

— A c-siki általános rom. kath tanító­
egyesület felesik! fiókja folyó évi deczember hó 2-án 
Cs.-Szeredában tartotta meg őszi gyűlését. Daczára a 
roppant havazásnak s az ezzel járó kellemetlen utazás­
nak a tagok mégis a távoli vidékekről is megjelentek, 
hogy az érdekes programm-gyülés lefolyásának szem« 
tanúi lehessenek. A helyszínén való megjelenésünk 
után nyomban 4 csoportra oszlottunk, hogy Cs.-Sze- 
reda városa 2 fi- és 2 nőtanitójának próba'anitását 
meghallgathassuk. Ezeknek végeztével elnök üdvözöl­
vén az egybegyült tagokat a gyűlést megnyitja. Tárgyai 
voltak : 1. a múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. 
A jegyzőkönyv teljtartalmulag elfogadtatott és hitele­
sítetett. 2. Bírálat alá kerülnek a helybeli tanítónők és 
tanítók próbatanitásai. Az érdekes bírálatok megtétele 
után úgy a 2 tanítónő: Kelemen Ilka és Miklós Kata 
próbatanitásai, mint a 2 fitanitó : Veress Lajos és Hoj- 
nod Ignácz élőadásai sikerűiteknek mondattak ki. Ha­
sonló bírálat alá esett 3. Paláncz Sándor csik-dánfalvi 
tanító próbatanitása is. 4. Imre János csik-madarasi ta­
nító Írásbeli értekezést tartott „A fogalmak keletkezé-

457-
ban 17, a reáliskolákban 10.8 tanuló jutott. Az összes 
középiskolák fentartása összesen 3,312.486 írtba, (az 
ösztöddijak és segélyek nélkül '2,951,186 frtba) és pe« 
dig a 151 gymnázium 2,611,130, a 28 reáliskola 701,356 
frtba került. így átlag minden egyes gymnázium 17,292, 
minden egyes reáliskola 15,048, minden egyes tanári 
állomás a gymnáziumban 1,157.5, a reáliskolában 1,475.4 
frtba, minden egyes tanuló oktatása a gymnáziumban 
67,6, a reáliskolában 137,1 frtba került. Ösztöndíjas nö­
vendék volt 1.818, kik közt 251,193 frt osztatott szét, 
úgy hogy átlag minden egyes öszsöndijasra 83,10 frt 
esik. Segélyben részesült 6.609 növendék : a kiosztott 
segély 178,865 frt és átlag minden segélyzettre 27.06 
frt esett. Az 1S8’ ,. tanévben az ország 10—20 évesek­
ből álló lakossági tömegéből 3 1% járt középiskolába. 
Anyanyelvére nézve a középiskolákban járók közül 

volt 78.70, német 19.60, román 5.30, tót 4.05,magyar
horvát 0.30, ruthén 0.40o/,,. A nem magyar ajkúak kö­
zül tudott magyarul is mintegy 56°/0- Aránylag tehát 
leginkább látogatják a középiskolát a magyar anya­
nyelvűek ; a magyar anyanyelvüeknél minden 226 la-
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sérül.“ Értekezését a gyűlés helyesléssel vette tudomá­
sul. A gyűlés egyik érdekes részét képezte 5. a tiszt­
viselők újítása, mely általános óhaj szerint titkos szava­
zás utján ejtetett meg. E szerint elnökké Spalier József 
alelnökké Kis Antal, főjegyzővé László Albert, aljegy­
zővé Eerencz József választattak meg. Végre számos 
indítványok tétele és a jövő gyűlés programmjának 
megállapítása után a gyűlés véget ért.

, utcza 13 5z, 1SS2 folyam XII, szám. Tartalma: A kassai convictas múltja 
és j'elen helyzete. Jézus társaságának külföldi missioi egykor és most. A 
népies irányú kath. irodalom érdekében Kazaly Imrétől. Egyházpolitikai 
áttekintés. Sz. olaj-tartó szaru az esztergomi főszékesegyház kincstárában- 
Nyilt levél a szerkesztőhöz. Pap Károlytól. Sz. Veter vértanú budai temp­
lomának maradványa. Némethy Lajostól. Irodalom. Vegyesek. —

— Megjelent: Havi közlöny az elméleti és gyakorlati 
pásztorság köréiül. V évfolyam 1SS2 deczembjri füzet, Szerkeszti Tokody 
Ödön. Tartalma: Szabad-e karácsony éjjélén több misét mondani és az ol- 
tári szentséget kiszolgálni, ha a megyés püspök nem szólal fel az ellen : — 
Az utolsó kenet kiszolgálásáról több személynek egyszerre. A katlioiikus 
tanulmányi alap (Apáthy István). Miniszteri rendeletek. Irodalom. Személy­
zeti hirek. — Táreza.

lelki-

Irodalom.
— Előfizetési felhívás a „Magyar Állam“ czimü 

kath. politikai napilaprr. A „Magyar Állam" XXIV. év­
folyamától kezdve, 1883-iki január Dtől a legnagyobb ma­
gyar napilapok alakjában s nem délután, hanem reggel 
log megjelenni. — Sokak óhaja fog ekkép teljesülni ; s a ki­
adótulajdonos meghoz minden áldozatot, hogy a „Magyar 
Állam" a közlési gyorsaság tekintetében is versenyképes 
legyen. A közgazdasági rovatra is teljes gond fog fordiilát­
ni. Mihelyt az előfizetők száma a 3000-et e éri, a „Magyar 
Állam" naponkint két legnagyobb ivén log megje­
lenni.

A napi események köréből.
— Karácsonyest a p'üspöki resideniiában Ft. Lölt- 

Ziárt Ferencit püspök Urunk ő Xagyméltósága erdélyi 
püspökségének első évét kiváló kegyeletes tényekkel 
kívánja minden kínálkozó alkalommal emlékezetessé 
tenni. Egy ily szép és megható jelenetnek voltunk ta­
núi a közel karácsonest alkalmával is, midőn a püs­
pöki udvarban az udvari személyzet és Setz Károly 
házi orvos családjának számára felállított két fényes 
karácsonía mellett ott láttuk ragyogni teljes pompá­
jában és gazdagságában a városi szegényebb sorsú is­
kolás leánykák számára szánt diszes karácsomat is, 
környezve a kiosztásra szánt szebbnél-szebu meh-g téli 
iuhák, kalácsok és más apróbb, de az ártatlan gyer­
meki szivet mindig érdeklő ajándékok egész sora által. 
A boldog sereg a helyi irgalmas szüzek zárdaiskolájá- 
nak szorgalmas, de szegényebb sorsú növendekeibö- 
volt kiválasztva, számszertnt 45. tekintet nélkül e val­
lási és nemzeti különbségre. A három karácsonfa a 
püspöki lak nagy éttermének nyűgöd oldalán volt 
háromszög alakban fölállítva, melyek mögött fél­
körben voltak szépen elrendezve az 
mélyzet és a szegény leánykák számára kijelölt aján­
dékok. Valamint a szép eszme püspök Urunk ő Xagy­
méltósága kedves unoka-nővérének szép lelkét és 
gyali szivét az ezernyi gyertyácska világosságánál és 
tündöklőbb fényben ragyogtalta szemeink előtt, úgy 
annak kivitele valóban szakértő mesterekre talált Löu- 
hart Nándor és Schenk József urakban. A kegyeletes tény 
megragadó hatással szokott lenni az emberi étző szi­
vekre, s ellenállhatatlan erővel vonz és lelkesít ha­
sonló lélekemelő tényekre. Ezen elméleti igazságot 
láttuk a gyakorlatban megvalósulni akkor, midőn a 
sz. est beálltával a kegyeletes ünnepély színhelyét föl­
keresve, nem kis meghatottsággal szemléltük ft. Kolosy 
Antal ez. prépost, püsp.-irodai igazgató és ft. Fábián 
Sándor kanonok urak ő Nagyságait méltóságuk 
magas polczáról leszállva az ékes karácsonfák gyer- 
tyácskáinak és apró lampionjainak meggyujtogatásá- 
ban szent buzgolkodással mintegy versenyezni. A ki­
választott leánykák egy-két jó anyóka vezetése és ka­
lauzolása mellen már */4 5 órakór megjelentek a püs= 
pöki udvarban, melynek fényárban úszó ablakai 
kis mozgalmat idéztek elő a sovárgó gyermeki szivek-

Mikéot a fenti sorukból láthatják t. olvasóink vete = 
rán katlioiikus napilapunk a „Magyar Állam" az 1883-ik 
év küszöbén igen lényeges változásokon fog keresztül 
menni, nem irányát és szellemét illetőleg, mert e tekintet­
ben a válto/hatlan iránytű- : a kath. egyház örök elveit — 
valamint eddig szem elől nem tévesztette, u.-y azt — hu= 
szonliárom éves gytmántjeilemü működése a legbiztosabb

nem fog-garantia rá — ezután is szeméül téveszteni soha 
ja , de igenis változásokon, örvendetes és reg óhajtott vál­
tozásokon fog keresztül menni úgy beltattalma és külalakja 
terjedelmeie. mint megjelenésinek idejére nézve. Olyan idő­
ben élünk, midőn a sajtó, és különösen a napisajtó valódi 
nagyhatalommá fejlődött. De e nagyhatalomnak legtekinté­
lyesebb és legfelkapottabb képviselői fájdalom ! kath. szent 
ügyünknek vagy nem barátai vagy épen határozott ellen­
ségei. A rombolás pedig, melyet a napi Sajtónak ezen anti- 
katholikus irányzata a nagy olvasó közönségben, még intra 
muios is végbevisz, fasonlókép eléggé ismeretes, mert lép- 
ten=nyumou tapasztalható. Mivel pedig a baj olyan, mely 
magától meg nem

udvari sze-

an-

gyégy ni, hanem hatalmas ellensúlyozó 
gyógyszerre vau szükség, egy ilyen gyógyszernek létreho­
zásán, erőben, hatályban való emelésén minden jólelkü ka­
tolikusnak tehetsége szerint fáradoznia, arra minden lehető 
módon közreműködnie kell. Egy ily hatalmas antidutummá 
akar veterán kath. napilapunk is kifejlődni, növekedni ki­
váltván bel- és külterjedelemhen versenyre kelni a közlé­
sek lehető gyorsaságában. Hajtunk áll ezen nemes törek­
vést, ezen nagy áldozatokat igénylő szent buzgalmat meleg 
párto'ással elősegíteni, megvalósítani. Mi tehát teljes biza* 
lommal fordulunk t. olvasóközönségünkhöz, hogy az ügy 
meleg felkarolásával a nemes és szent buzgalmat diadalra 
juttatni siessenek. A „M. Á." ára daczára tekintélyes
megnagyobbodásnak, egész évre 30 frt, félévre ÍO frt, 
negyedévre 9 frt.

Megjelent : „Tájékozó és egyházimüvéizetl lep. “
Szerkesztik és kiadják í ussy Tamás és Dr. Czobor Béla. Budapesten, Lövész­

nem



lati szent éldeletet eszmedus beszédben első napján Dr. 
Tódor József szentszéki iilniik és hittanár magyarul, má* 
sodnapján Weisz József lyceumi tanár németül nyújtotta.

— A szent-István-finövelde azon növendékei, kik 
karácsonyi szünetre távolság miatt nem mehettek haza 
családi tűzhelyhez, szinten részesültek karácsonyi örömök- 
ben. A szent estét egész az éjféli szent miséig virrasztva 
szent énekek éneklése, szavalatok és ajándéktárgyak ki- 
toinbolázása mellett épületesen töltötték. Az elöljáróság 
adományain kívül tek. Siraieberl Ödön 
értékes dísztárgy, tek. Cser ni Béla gymn. tanár (3 dh, Páll 
István lye. tanár 2 db, Varga Sándor gymn. tanár egy dó. 
könyv adományozásával járultak az ifjak örömének 
léséhez.

gy:nu. tanár több

eme-

Az újév küszöbén szivünk bensőiig érzett báláját 
fejezzük ki mindazok iránt, kik a lefolyt évben ugv anya­
gilag, mint szellemileg as irodalmi társulat terén elvállalt 
kötelességének tejesítésénél künnykóleg közreműködni 
vesek voltak. Ajándékozzanak m.g lelkes közi-,-működ,:- 
sökkel a jövőben is, mert így Isten után boldog újéve le -z
a társulatnak is, a szerkesztőknek is és — bizonyára _ az
olvasó közönségnek is. mit Isten nevében szivünkből ki­
rónunk.

— Meghívás. Az alsófehérmegyei torn. hath, tanítók 
Önképzőköre jövő lS.-js.ki január hó 4-én délelőtt 11 óra­
kor Cry .-Fehérvárit a rom. kath. főelem! tanoda helviscgé- 
ben rendkívüli gyűlést fog tartani. Tárgy : elnök választás. 
Ezen gyűlésre a t. ez. tagok tisztelettel meghivatnak. üy. - 
Fehérvárit, 1882. dec. 28-án. Biró Béla, elnök.

— Meghívás. Az erdélyi rom. kath. irodalmi társu­
lat jövő 1883-ik évi január hó ly én délelőtt 11 órakor 
rendkívüli közgyűlést Von, melynek eg vedül i tárgva uj alel- 
nök választása é.< szerkesztőbizottság kiegészítése. Ezen 
gyűlésre a t. ez. tagok azon hozzáadással hivatnak 
hogy e sorokon kiviil idő rövidsége miatt külön meghívó 
nem fog szét küldetni. Gr.-Fehérvárit, !-<82. decz. 28. Az 
alelnökség.

m ig,

— Személy/' tí--k. A gyulafehérvári naqygyiniiasiiimi 
és szent-istviin-fiuöveldsi igazgatósági állomások Piró Béla 
mindkét intézet! igazgatónak az erdélyi 
igazgatótanácsa előadójává a f. é. imv. 20 
tartott statusgyülésen történt mea választása i 1 üresedés­
be jővén, íl. Tankart Ferencz f ipásztor n nos 
lósága az igazgatótanácscsal egv-iért i'.-g ni -il.ást be­

ink Xgos 
néltózíat-

ro'n. !;atli. st tins 
-1n frv.i íeh-Tvártt

Xag vin él-

töltotte, úgy vymnasiuim m iit iinöveld - 
Fábián Sándor kanonokot és volt piisp. 
váll kinevezni.

— Erzsébet királyné ő Felség.. - ü ■ -s-i ip;¡. év­
fordulóján— decz. 24-én — fn. Hivn ■ Li|os bibor- 
nok érsek. Ö Eminentlája a f .r—í-ii-i i 
kező szép köszöntő beszédek n vid itt i- „ 1 -gemlékezem 
azon karácsonyi ajándékró1, n - vlv -1 « • n éni Gondvi­
selés egykoron a birodalo n 
népeit boldogitá azzal, hogv 
tén Felséges Asszonyunk < rtlvn-i 
adott, „

— ében követ-

K dves hazánknak
gv k ciOvnyi szent es- 

földi léteti g

Igen ! Az isteni Gond iseiés i k volt ez csodás, 
áldásthozó müve. — És isteni tTimdx iselés eiuttmi -z -n

ben, kisérve egy-egy kitörő öröm-felkiáltással. A ke­
gye; Fopásztor \U 6 órakor jelent meg rokonai és 
ismerőseitől kísérve a fényesen kivilágított teremben. 
Nemsokára bebocsátattak a leánykák is, kik látható­
lag meglepve, de meg nem zavarva „IX a J. Kr!“ kö­
szöntéssel üdvözölték a nagylelkű főpapot s a kará- 
csorfákknl szemben félkörben sorakozva állottak meg. 
Ő Nagyméltósága ekkor kegyes leereszkedéssel a vi­
dám gyermeksereg közé vegyülve egy-két nyájas kér­
déssel terelte a gyermekek figyelmét az elöltök ra­
gyogó karánsonfákra s annak szép jelentőségére. A 
gyermekek egyenkint és összesen találó és élénk fele­
leteikkel igen kellemesen lepték meg a kegyes Fő- 
pásztort. kinek atyai jó szive csaknem könnyekig el- 
érzékenvült, midőn a leánykák, azon kérdésre; ha tud­
nak-e énekelni is, a „Menyből az angyal“ czimü kará­
cson! ének két versének dallamos elzengésével vála­
szoltak. Ekkor az angyalszivü főpap kegyes szavakban 
intvén a gyermekeket, hogy a drága Jézust, kinek ne­
vében most őket megajándékozni kívánja, mindig sze­
ressé1- és törvényeinek hü megtartásával ezen szerete­
teket bebizonyítani is mindig törekedjenek: jelt adott 
az ajándékok kiosztására. A gyermekek egyenkint szép 
sorban járultak elé s mindenik egy köntösre való szép 
szövettel, ogv kész köténynyel, egy csinos keszkenővel 

kiló sulvu kalácscsal s a karácsonfáról mézesegy
pogácsával, ezukorsütemé nyekkel, aranyos almával 
és dióval lön dúsan megajándékozva. Fáradhatlan buz­
galmat elragadó kedvességgel fejtettek ki az ajándé­
kok kiosztásában Glol kér Trézia és dr. Setz Károlvné
úrasszonyok ő nagysá paik kik a szerény és önzetlen 
házi kisasszony szerep t dicséretes készséggel vállalták 
magukra. A gyermekek kielégítve lévén ö Nagvmél 
lósága a kegyes Jézus példájára saját kezűleg részel- 
tetté környezetét értékes ajándékokban, nem egy szel­
lemes megjegyzéssé! kísérvén ezen valóban atyai tény­
kedését. Mi, kik azon emlékezetes ténynek boldog 
szemlélői lehettünk szivünK legőszintébb kívánságait 
egyesi tjük az ártatlan gyermekek ama hő óhajtásával, 
hogy a nagylelkű Főpásztort az isteni M -ster, kinek 
fönséges példája lebeg mindig és minden ténykedésé­
ben szeme előtt, hosszú, boldog élettel megajándékozni 
s magas hivatalának nagy szive szerinti betölthetésére 
égi malasztjával elárasztani kegyeskedjék.

— A karácsonyi szent ünnepek enyhe téli időjárás 
mellett a szivek nemes áhítatának gyakorlására s a kis 
Jézus örömeinek boldog élvezésére nyújtottak alkalmai. A 
kisdedek várva várt szép estéjén a családi körük kará- 
csonfái hozták meg az ártatlanok örömét. A szent misék 
és ünnepi szónoklatok vallási táplálékát képezték a székes- 
egyház hajóit megtöltő buzgó híveknek s nem kevesebb 
szent érzülettel ténykedtek a szentélyben összegyűlt papok, 
mint mennyi figyelemmel és odaadással szemlélték eme 
ténykedéseket a világi rend minden osztályának képvise­
lői. Első nap az éj téli és nappali szent misét teljes diszse- j 
gédlettel főpásztor urunk ö Nagyméltósága, másodnapjáu ! 
Barts Ferencz nagyprépost ur ő Nga mondotta. A szónok ■ !
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csak nem veszedelemmel járó tilos utakon. A törvény- 
megszegése miatt százharminczhét embert fogtak el, 
ezek közt majdnem valamennyi utczai csizmatisztitó üut.

— Adakozások a bukuresti magyar könyvtár 
javára. A megtestesült Bülcseségról nevezett erdélyi püs­
pöki papnövelde növendékeitől Zlainal Ágoston Hl. eves 
bittanhallgatu igen szép érdeklődést tanúsító eszmedus sorok 
kíséretébe” a következő könyveket küldötte be szerkesztő­
ségünknek: 1. Aldor I. Nagy Frigyes 1 kötet 2. A Xlll. 

— A Kemény-Zsigmond társaság — mint Maros- j századbeli Anaeharsis l kötet 3. Lacordaire egyli. beszédjei 
vásárhelyről Írják t— deczember havi rendes ülését a ¡ 1 kötet. 4. Utazási vázlatok Olaszországból 1 kötet ó. Sous 
váiosi tauácsház nagytermében szépszámú és váloga- M. A. kereszt, álláspontja 2 kötet. li. lói A. Aeneas Üyl-
tott közönség jelenlétében tartotta meg. Első felolvasó I vm5 1 |®tet. 7. Sullay 1 tizabads. egyenl. testvériség 1 ko 
.. . , .... 8 J . , , - - tét. 8. Skalmk A kér. kath. egyház tanít. 1 kötet. 9. Egy-
Sandor Kalman rendes tag, irodalmi társulatunk is mu- háztört(íneiem j kötet. 1U. Masnink Irály tan 1 kötet. ti. 
ködő rendes tagja volt, ki iyeu szép értekezést olvasott pjtcs B ¿ ¿s uj szövetségi történetek 1 kötet. 12. Hét be­
lel a párbajról. Felolvasó határozottan ellene szól a pár- szély 1 kötet. 13. Köruyei S. irodalomtörténet 1 kö.et. 14. 
bajoknak, melyek a középkor isten-itéleteinek durva Névy L. Írásművek magyarázata 1 kötet. lö. Zeleuyák A 
maradványai. Különösnek találja, hogy, mikor az isten- lélek halhatatlansága 1 köt. 16. Xöiöstuarty Zalán iutása 

, . , , , 1 köt. 17. Oktatásszabadsag l kot. 18. Babona l kot. 19.
Keleteket nevetségeseknek bélyegezzük, a párbajt de- MeDmu„ Bizzál lstcn|)eü i köt. 20. Bodnár Zs. Magyar
delgetjük és a vádat különösen a törvényhozókra alkal- „ye|vtal” j kötet. 21. Roidl. Mnemnikai mondatok 1. kötet 
masza. Ismertette Mária-Terézia szigorú törvényeit a 22. Kuttner Földirat 1 kötél. 23. lrányeszmék 1 kötet. 24. 
párbajozok ellen, mely a párbajvivó telekre és segé- Manning Bízzál Istenben 1 kötet.2o. \\ applet" kathol. egety 
deikre halálbüntetést szabott, a kihívást és annak elfo 1 k0tut- 2ti- Wappler Egyháztörténelem 1 kötet. 2i. Szabó

I. Jézus élete 1 kötet. 26. Zádori 1. Egyptom l kötet. 29. 
Vezérfonal ez esküről 1 köt. 3U. Jókai Elbeszélések l köt.

borulunk földre, hogy hozzá meneszte t forró imáink­
ban esdekeljük trónja zsámolyánál : Tartsd meg Uram 
nemzetünknek egykor adott dicső karácsonyi ajándé« 
kodat, rajongó hódolattal övezett Felséges királynén­
kat. — Engedd, hogy a jólét, boldogság, megelégedés 
örömei között az életkor legvégső határáig élve, mint 
nemzetünknek védangyala őrködhessék felettünk.

Sokáig, sokáig éljen dicső királynénk, magyarszivü 
Erz-ébet! “

gadását pedig, feltéve, hogy a fegyveres ..kiállás nem 
történt meg, tiz évi börtönbüntetéssel büntette. Saj­
nálja, hogy e törvények mar nem jogérvényesek. Fel­
olvasó tehát a sajtöt, társadalmat és törvényhozást 
hívja fel, vessen véget e kóros állapotnak. Gúnyos 
megvetéssel szól a karczlovágókról, kiket a sajtó csinál 
rendesen nagy és félelmetes emberekké. Megelégedés­
sel veszi tudomásul a fővárosi hírlapok ama megálla­
podását, hogy ezentúl a párbajokat s az erről szóló tár­
gyalásokat nem közlik. A törvényhozástól azt kéri 
minősítené a párbajokat közönséges bűntényeknek, de 
intézkedjen másrészt az iránt is, nogy a becsületsérté­
sek felettezeniul szervezett becsületbiróságok, az esküd- 
székek és hírlapiról egylet Ítéljenek. A bíróságok az­
tán elítélnék a sértőt pénzbüntetésre, mely humánus 
czélokra fordittatnék s elégtételt adnának a sértettnek. 
Ez esetben azonban kimondani szükségesnek tartja, 
hogy e bíróságokat mindenki elfogadni s Ítéleteiknek 
magát föltétlenül alávetni tartozik. A közönség a fiatal 
leiolvasot élénkén megéljenezte. Utána Eakatos Sámuel 
helyettes titkár bemutatta Jékey Aladár vendégnek 
„A KÜszöbb előtt,- „Késő bánat“ és „A koldus múzsája" 
czimü hangulatteljes költeményéit. Ezzel a nyilványos 
ülés véget ért s a társaság zárt ülést tartott, melyen 
több foiyó ügy tárgyaltatott.

— zv vasár- és ünnepnapok megülése. A new- 
yorki vasárnapok e hó eleje óta hasonlóak a londoni« 
akhoz. Deczember elsején ugyanis életbe lépett az uj 
büntetőtörvény, mely szigorúan meghagyja a vasárnap 
megünneplését és kemény büntetést szab mindennemű 
„szolgai- munkára, nyilvános mulatságra, ipari foglal­
kozásra és kereskedésre. Az első vasárnapon igen sok 
dolga volt a rendőrségnek, de nagy szigorral mégis 
kivitték, hogy reggeli kilencz órakor többé semmiféle 
élelmi czikket s hírlapot sem lehetett vásárolni, ha

ti ezeken kívül 4 kisebb füzet. —
— Komoly felhívás a társulati tagokhoz és előfi­

zetőkhöz. Tekintve egyfelől a lap kiadásával járó tete­
mes költséget, másfelől pedig iigyelembe véve a rop­
pant nagyszámú hátralékokat, telhiva érezzük magun­
kat a társulati tagokhoz és előfizetőkhöz azon tisztelet- 
teljes kérést intézni, hogy szíveskedjenek az i88z-ki, 
illetve a megelőző évekről hátrálékban lévő tigdijaikat 
és előfizetési illetékeiket annál is inkább a társulati

kiadások fede-pénztárnak mielőbb beküldeni, mert a 
zéséről mindenesetre gondoskodnunk kell, s mert ellen­
eseiben kénytelen lesz a társulat a hátralékokat újabb 
keletű postai megbízási jegyekkel az illető költségére tel. 
venni, vagy pedig — ezen eljárás sikertelensége esetén 
— per utján is felhajtani. Különben is méltán várhat­
ják el az irodalmi társulat intézői, hogy a szellemi té­
ren és a kathulicismus szent elveinek érvényesítése 
érdekében kitűzött czélok elérését eszközölni ,_s az 
e tekintetekben elvállalt kötelezettségeket teljesíteni 
minden társulati tag és előfizető kedves feladatá­
nak fogja tartani s ez által az egyetemlegesen 
Iáit felelősség terhe mellett a jó ügyet előmozdítani.

elvál-

— Mai számunkhoz mellékelve veszik olvasóink a Franklin- 
Társulat kiadásában megjelenő hiriapok előfizetési felhívását. Ez utóbbiak 
között a legrégibb az immár jo-ik évfolyamát élő „Vasárnapi Újság," mely 
nagy képes hetilapnak, az olvasó közönség e kipróbált házi barátjának, 
'"vőre legjobb ajánlása, képeinek évről-évre szap:>rc ló száma és szebb ki. 
vitele mellett, kiváló irodalmi erők által kiáUúctt, folyvást növekedő \á’- 

tartalma, mely teljesen fölöslegessé teszi a magyar közönségnek 
külföldi lapok járatását; mig társlapja, a „Politikai Újdonságok" 

politikai heti események gondos és hü c sszeállitá-’át adja, s népes gaz­
dasági melléklappal van bővítve. — A „Képes Nép1 ip“ a legolcsóbb het*- 
lap, a nevésbbé vagyonosok vasárnapi újsága, tanulságos és mulattató tártaim­
mal s a politikát tárgyaló rendes rovattal, ezek kiegészítője a „Világkrónika" 
czimü képes melléklap, mely eddigi rovatai mellett újévtől kezdve nagyobb 
elbeszéléseket és regényeket is fog közölni, s a mely hetiközlönynek ép 
úgy, mint a,.Kép is Néplapénak ára fé.évre csak I ,.t. Ugyanez iv tarra'- 

,.Jogtudományi Közlöny" szaklapnak előfizetési felhívását, továbbá 
lin-Társulat kunyvkiadvánvainak jegyzékét.

jö
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